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Felsőfokú végzettség és minősítés
ELTE, 1972-1977
Egyetemi doktori fokozat: ELTE, 1978-80: Elbeszélő szövegekkel kapcsolatos kutatások
Pszichológiai Tudományok Kandidátusa: MTA Pszichológiai Intézete, 1988-1992: A koherencia teremtése
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Szakmai egyesületek
European Association of Social Psychology
International Association of Empirical Aesthetics
International Association of Language and Social Psychology
Magyar Pszichológiai Társaság
Magyar Kommunikációtudományi Társaság, elnök
ELME Magyar E-learning Egyesület, elnök

Munkahelyek
Egyetemi tanulmányaim előtt számítógép programozóként dolgoztam az INFELOR Informatikai és Rendszervező Vállaltnál 1969-1971. Az Egyetemet követően a Tömegkommunikációs Kutatóintézetnél dolgoztam kutatóként. 1980-1986 között a Gondolat Kiadónál a pszichológiai könyvekért felelős szerkesztőként dolgoztam, ezzel párhuzamosan 1985-től kezdve az ELTE Szociológiai Intézetében részfoglalkozásban szociálpszichológiát és a nyelv szociálpszichológiáját oktattam. Folytatva oktatási tevékenységemet főállásom 1986-tól az MTA Pszichológiai intézete lett, ahol tudományos főmunkatársként kutatómunkát végeztem. 2000-ben főállásom az ELTE Szociológiai Intézete lett, amely Társadalomtudományi Karrá alakult, ahol a Társadalmi Kapcsolatok Intézetének igazgatója és a Szociálpszichológia Tanszék vezetője voltam. 2006-2010 között a Kar általános dékán helyettese voltam. Az ELTE oktatói munkámmal párhuzamosan az Államigazgatási Főiskola, majd ennek utódaként a BCE Közigazgatási Kara Kommunikáció Tanszékén oktattam, ill. vezettem a tanszéket 2012-ig. Jelenleg részmunkaidőben a BCE Magatartástudományi és Kommunikációelméleti Intézetében kommunikációs tárgyakat oktatok.
Gyakorlati tevékenységként 1990-1997 között a Saywer-Miller Group, 1997-2005 között a Medián Piac- és Közvéleménykutató Intézet kvalitatív kutatási vezetőjeként dolgoztam. 2005-210 között a Meroving Internetkutató Kft. alapítója és vezetőjeként tevékenykedtem.
Jelenlegi munkámmal párhuzamosan folytatott tevékenységek
1986-2000 között a Pszichológia folyóirat szerkesztőségi bizottsági tagja voltam. Kommunikációs és kvalitatív kutatóként rendszeresen vállaltam tanácsadói feladatokat, továbbá rendszeresen veszek részt tudományos minősítési ill. pályázati elbírálási procedúrákban. Rendszeresen tartok kommunikációs tréningeket, ezek egy jelentős részét a közigazgatás területén.

Oktatási és kutatási érdeklődés
Fő kutatási területem a nyelv szociálpszichológiája, a közvetett befolyásolási folyamatok, mind nyelvi, mind kognitív területeken, valamint a tudatos és tudattalan folyamatok kognitív és idegtudományi alapjai. Az alkalmazott kutatási területeken általában kvalitatív kutatásokkal foglalkozom, kiemelten a fókuszcsoport kutatások módszertanával. Az utóbbi évek során figyelmem elsősorban az online kvalitatív alkalmazások felé fordult, különös tekintettel a virtuális helyzetek szociálpszichológiai és kommunikációs jelenségeire.


Publikációk és részvétel a tudományos életben
Immár három évtizede rendszeres részvevője vagyok a magyar és nemzetközi konferenciáknak elsősorban a kísérleti szociálpszichológia, az alkalmazott szociálpszichológia, ill. a kommunikációkutatás területein.

Kulcsszavak
kognitív szociálpszichológia, a meggyőzés és befolyásolás kognitív pszichológiája, tudatos és tudattalan folyamatok a szociálpszichológiában, diskurzus elemzés, beszélgetés elemzés, a manipuláció szociálpszichológiája, pragmatika, fókuszcsoport módszertana, online kutatás, virtuális szervezetek, e-learning módszertan.
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Könyvek magyarul
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Tömegkommunikációs Kutatóintézet
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	Budapest: Osiris
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Fontosabb szakfordítások
Frank J. Sulloway: Freud, a lélek biológusa. Túl a pszichoanalitikus legendán. Budapest: Gondolat 1987
Richard Dawkins: Az önző gén. Budapest: Gondolat 1988; 2. kiadás Budapest: Kossuth 2003
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