H. Sas Judit

Szakmai életrajz
H. Sas Judit (sz.: 1926. szept. 29.) egyetemi tanulmányait 1946 és 1950 közt végezte a Szegedi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán, ahol magyar-történelem szakos tanári diplomát szerzett. 1951-től 1955-ig az ELTE 1950-ben létrehozott Marxizmus-Leninizmus Tanszékén tanársegéd. Majd egy évig, 1955 és 1956 közt általános iskolai tanítónőként dolgozott. 1958-tól tíz éven át a Népművelési Intézet munkatársa. Itt írta A magyar népművelés története 1920-1948 c. egyetemi jegyzetét (1962), melyben a két világháború közti művelődéstörténet eredményeit dolgozta fel. Ekkori kutatásai középpontjában a művelődésszociológia állt, e témában jelent meg következő összefoglaló műve: Művelődésszociológia (1969). 
1961-től az MTA Szociológiai Kutatóintézetének is dolgozott, 1968-tól az Intézet tudományos munkatársa, később tudományos főmunkatársa lett. Itt folytatta művelődésszociológiai kutatásait, első nagy kutatását Losonczi Ágnessel, Heller Ágnessel és Hegedüs Andrással végezte Heves megyében. A kutatási projekten belül H. Sas kutatása az irodalom befogadásának kérdéseire irányult. Ezen vizsgálat eredményeiből született Emberek és könyvek című kötete (1968). Második jelentősebb kutatását szintén Losonczi Ágnessel, valamint Kárpáti Zoltánnal végezte, melynek helyszíne Békés megye. E kutatással H. Sas témát váltott, vizsgálódásaik középpontjában ekkor az életmód kérdése állt. Ekkor kezdett el családszociológiával foglalkozni. Kutatása eredményeit Életmód és család. Az emberi viszonyok alakulása a családban. A Békés megyei életmód vizsgálat alapján (1973) címen önálló kötetben publikálta. Érdeklődése a továbbiakban is a családszociológia körén belül maradt: az emberi viszonyokra, azon belül a férfi-női kapcsolatokra irányult. Arra a kérdésre kereste a választ, hogyan szerveződnek a férfiakkal és nőkkel kapcsolatos sztereotípiák, s ezek mennyiben térnek el a társadalom különböző rétegeiben. Ez lett az 1977-ben elkészült kandidátusi értekezés témája. A disszertáció A nőiesség-férfiasság sztereotípiákban élő normái a társadalomban és ezek szerepe a családi életmód alakulásában címen készült el, s ennek alapján lett H. Sas 1978-ban a szociológiai tudományok kandidátusa. A doktori értekezés Nőies nők és férfias férfiak. A nőkkel és a férfiakkal kapcsolatos társadalmi sztereotípiák élete, eredete és szocializációja címen jelent meg (1984). Témaválasztásával H. Sas érdeklődése a családszociológián belül a társadalmi nemek problémaköréhez kapcsolódott. A témában publikált jelentősebb művei: Normák és sztereotípiák a nőkről (1980), A családi szocializáció néhány problémája (1983). 
A továbbiakban azonban H. Sas érdeklődése a politikai szociológia felé fordult. Első ilyen irányú kutatásában az Orion gyárban dolgozó fiatal szakképzett munkások életútját, narratíváit figyelte és elemezte egy éven át tartó követéses vizsgálatban. Eredményeit azonban Szubjektív történelem című könyvében – politikai okokból – csak 1995-ben jelentethette meg, egy a kutatás és a megjelenés közt eltelt időszak fejleményeit ismertető fejezettel kiegészítve a korábbi kéziratot. 
Ezután H. Sast kettős érdeklődés jellemzi: továbbra is folytatott politikai szociológiai kutatásokat, de visszatért a családszociológiához is. Ismét Losonczi Ágnessel közösen kezdtek vizsgálódásba a várandós anyák várandósságának körülményeiről, egészségügyi ellátásairól. Eredményeit a Hanák Katalin által szerkesztett Terhesség – Szülés – Születés. I.-II. c. kötetekben olvasható tanulmányaiban tette közzé. A ’90-es évek másik főbb kutatásában pedig a rendszerváltás után hatalomra került új elitet vizsgálta egy esettanulmány keretében. A megrendelésre készült önkormányzati kutatás „Az új apparátus” Szomorújáték két részben a XXIII. kerületi Tó–városi Önkormányzatról (1990-1994) címen látott napvilágot (1998). 2003-ban publikált a Közelmúlt: rendszerváltások, családtörténetek c. művében (2003) pedig addigi kutatásait is összegezve visszatért a történeti kutatásokhoz.
2005-ben megkapta a Szociológiai Kutatóintézet által 2004-ben alapított Hegedüs-díjat.
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