Egy szerencsés magyar
/életrajz helyett/

 Az egykori kommunisták és a mai antikommunisták harsányabb részének morális és intellektuális igénytelensége okkal riasztotta és riasztja a gazdasági folyamatokat érteni akaró elemzőt. Olyan szemléletet és elemzési technikát kellett kialakítania, amely távol tartja a mesekedvelő (s gyakran harcias) világértelmezések gyerekes menedékétől; - s amelyik elég tárgyilagos ahhoz, hogy az elemzés eredményei megmutathatóak és meggyőzőek legyenek. E magatartással távolabb került a közélet szóhasználatától, a politikai viták kérdésföltevéseitől, mint ahogy az politizáló lelkének megfelelne, ám a tudós mitizálható pózát megnyerte vele. Sőt, mivel a gazdálkodók számára releváns intézményi kereteket éppen a szereplők mesélte történetekből, magyarázatokból és meditációkból kibontva határozta meg és így magatartásokat megértő mechanizmusokat ábrázol, időnként az empatikus és toleráns ember képét is felöltheti. „Szánakozva marad szilárd a tiszta szív” – s még Heinrich Böll morális igényeinek is megfelelhet.
S mégis, ön- és világcsalás Juhász munkásságát valamilyen morális és intellektuális program megvalósulásának látni. (Noha persze a rólunk és magunkról alkotott mese gyakran irányítja tetteinket.) Egyszerűen jó helyre született, sok emberhez eljutott és gyakran volt szerencséje. Legföljebb a finnyásság terelte.
Gyerekkorának abban a részében, amit az ember az asztal alá vagy a sarokba húzódva részben a felnőttekre figyeléssel tölt, élettanról, diagnosztikus módszerekről, esetelemzésekről és politikáról folyó beszélgetéseket hallott. (Apja – 1950-ig Sántha Kálmán első adjunktusaként a debreceni Idegklinikán, 1950 után hadsereg-főideggyógyászként majd az Idegsebészeti Intézet szervezőjeként - a szakmai rutinok megújításán dolgozott, anyját – díjtalan tanársegédként – a férfi elmeosztály gondjai, majd – 50-től a Lipótmezőn Lóránd Blanka mellett dolgozva – az első magyar gyermekpszichiátriai osztály megformálása vette igénybe.) S az elvont beszélgetéseket megszakították a megbicsaklott egzisztenciájú rokonok, az emigrációból hazajött és itthon orrbavágott kollégák történetei, a mestert kereső tudós- és orvosjelöltek kikényszerítette didaktikus szövegek s a páciensek tolakodó hozzátartozóinak dramatikus előadásai.  Arra szocializálódott, hogy a csevegésre és figyelemre érdemes témák kívül vannak önmagunkon.
Szülei baráti köréből és családi hagyományokból rakódott rá az a fajta sznobság, amelyik csak a közszolgálatot és a tudományt tartotta igényes emberhez méltó életprogramnak s az a filozofikus avagy pszichoterapikus attitűd, amely szerint ítéleteinket, vágyainkat és sérelmeinket is ironikusan kell szemlélnünk. Hisz nem az a fontos, ami megesik velünk, hanem amit megértünk a világból élményeink által. Az ön-elhanyagolás ideológiai nyomatékot is kapott a család kálvinista puritán hagyományából épp úgy, mint a hithű kommunisták puritanizmusából és legfőbb nevelőjének, öntudatos dzsentri jurátusból kisfalusi lelkésszé vált nagyapjának gesztusokkal sem jelzett gőgjéből: „az úr a pokolban is úr.” (Vagy ahogy az anyja mondta: „lehet hogy Isten nincs, de engem szeret.”) Ráadásul, ha mentesítjük magunkat önmagunk eladásának kínjától, kényelmes életet nyerünk: annyi mindennel nem kell törődni. (Például nem érdekes mit veszünk föl. Elmúlt húsz éves, amikor a kínos pontossággal öltözködő Endreffy Zoltán, aki akkor matematika-filozófia szakon volt kollégája s idővel katolikus morál-bölcselővé vált, egy önelemző monológjában arról szólt, hogy mennyire impresszionálta őt Juhász Pali öltözködése. Juhász akkor döbbent rá, hogy két éve egy éjjeli-őröknek szánt viharkabátban és zöld svájcisapkában jár. Azóta nem mer ennyire kilógni környezetéből.)

Ez a fennkölt és slendrián beállítódás könnyen vezethetett volna sorozatos frusztrációhoz, ha figyelmükkel nem kényeztették volna annyian, - csekély áldozatok árán biztosítva a személyiségfejlődéshez szükséges hétköznapi sikereket. Nem csak szülei kényeztették azzal, hogy komolyan vették beszámolóit (s ezért vitatkoztak is vele), nem csak négy testvérének szolidaritása erősítette magabiztosságát, általában társaságot is talált világértelmezéseit továbbszövő gyerekek között és a pedagógusaival is szerencséje volt. Az anyai figyelmeztetés, hogy „az óvó néninek is fájhat a feje” figyelővé tette és nem csak ők, de a tanító nénik és tanár bácsik is meghálálják a tapintatot. Tanárai gondjaiból is tanulta a történelmi változások fölemelő, degradáló és sorsokat kicsúfoló hatását, de azt is, hogy az ember majd mindig megformálhatja a saját terét. Irredenta lelkű és erőskezű földrajztanára a Rákosi éra sajátos nacionalizmusát (hogy tudniillik minden nemzeti mozgalom haladó volt, a reakció pedig mindig idegeneket kiszolgáló, s ezért a kuruc háborúk és a szabadságharc a nemzeti mitológia kitüntetett fejezetei lettek) használta arra, hogy besulykolja Nagy- Magyarország földrajzát; – nem lehetett nem tisztelni a konokságot és kurázsit. A minden felnőttel lojális gyerek teljesen mégsem azonosulhatott vele, mert az alázatos és kommunista hitű magyar tanárnő a nemzeti nagyság helyett a megalázottak világáról tanított.
Később, a kora Kádár korban, a Sárospataki Kollégiumban (ahová szülei válása miatt került) láthatta, hogy a volt református iskola paraszt- és iparos-gyerekeket fölkaroló, szolgáló hagyományát az a Kádas Sándor őrizte leginkább, aki a NÉKOSZ jóvoltából lett falusi ács fiából matematikus s akit a paptanárok ellensúlyozására helyeztek az államosított iskolába. (1989-ben ő lett az MSZMP első és utolsó városi elnöke.) De hát akkor már túl voltunk forradalmon és megtorláson, s ezek a nehéz idők újra-rendezték a frontokat: egymásra figyelővé tette azokat, akikben volt emberség és tapintat – függetlenül hitük eredetétől - és világossá vált, hogy kiket kell sajnálni.

A család gyakori költözködése és a még gyakoribb iskola-változtatások segítették, hogy sok társadalmi csoporttal kerüljön kapcsolatba. (Óvodába két városban járt, az általános iskolát öt közösségben járta ki, a gimnáziumot négy részletben, de csak három városban végezte, és még egyetemi hallgató is egymás után három karon volt.) Ráadásul az 1950-es és 60-as évek általános szegénysége szerencsés körülményeket biztosított egy jövendő szociológus számára: a kasztkülönbségek – legalábbis a gyerekek között – rejtettek voltak s így könnyű volt (osztálytársként vagy utcán lófrálva) változatos társaságokba bekerülni. Bandázások Angyalföldön és a Rózsadombon, hierarchiák, szövetségek és rivalizálások figyelése, meghökkentő változatosság a szülőkkel és testvérekkel kialakított modorban és groteszk élmények: mama, ki azért hívja be rendszeresen fia osztálytársát, hogy kakaót adjon az elhanyagolt utcagyereknek és olyan mama, aki azért ápolja a fiával való barátságot, mert megfelelő családból jött az osztálytárs. A státuszinkonzisztencia – nagy könyvtár és társbérleti nyomor, rituális társasági élet és megélhetési gondok, stb - szinte természetes. Szülei gőggel élték meg a magas presztízsű foglalkozásuk melletti szűkösséget, elutasítván a paraszolvencia minden formáját („Telve az ő jobbja adományokkal.”). Az apjától tanult szalonnás tarhonya és hagymaszószos pirított gríz készítési rutin tette alkalmassá arra, hogy Sárospatakon, a kollégiumból kirúgása után, Kádas tanár úrék konyhájában lakhasson.
A nyarak is azt segítették, hogy bevésődjön mennyire másra figyel mindenki az életben s mennyi különböző jelentése van a történelemnek. Falusi nyarak: Derecskén, a nagyapa házába beköltöztetett tanítócsalád szomszédságában, Kabán, a kulákká nyilvánítás miatt passzivitásba húzódott keresztszülőknél, és ahol a legtöbb időt töltötte, a helybeliek régi könyveit sorra kölcsönkérve s így megismerve egy korábbi nemzedék ponyváit, lányregényeit és az egykori Én Újságom évfolyamait (hazafias, liberális és baloldali érzelmeit ebből is erősítve), Dancsházán, egy volt szolgáló zsellérházában. A történetek és elhallgatások egyszerre illusztrálták a magyar tanárnő tanítását a szegény emberek kiszolgáltatottságáról és a nagyapa zohorálását, hogy nem így kell szövetkezetet csinálni. (Hiszen nagyapja – nyájának sorsával foglalkozó lelkészként – már a század elején szervezett szövetkezeteket.)
1955 után újra lehetett Erdélybe utazni. (S míg szocialista útlevelét is el nem vették 80-ban, a nyári utak rendszeressé váltak.) Társbérlet barokk-kori társasházi lakásban Nagyenyeden, ahová nagyszüleit átköltöztették (apai nagyapja a református kollégium igazgatója volt), konflisok, nyugati filmek magyar felirattal is, gyalogtúrák a móc-vidékre, onnan Szentgyörgyre, Torockóra és tovább. Élmény a baksis hatalmáról: 10x3 leiért újrafűtötték a vonatot és elvitték őket Torda határáig. Az 1848-as vérengzések miatti szorongás a magyarfalóktól eltűnt: a mócok közt a hegyekben érzékelte leginkább a természetes vendégszeretetet. Sok-sok nyár Kolozsvárott: végtelen Capitaly-partik (apja teológián tanító történész bátyjának szintén öt gyereke volt s ott éltek az ő unokatestvéreik is: a Tavaszy leszármazottak), a szorongás és remény hullámzásai a felnőttekben (a szovjetek, avagy a nyugatiak segítségével talán ezt vagy azt meg lehet menteni), a románosítás folyamatának fokozatai, a szétáramló bizalmatlanság. Csavargások Háromszéken (ahol egyik lelkész unokatestvére szolgált), csípés hazafias lelkén: egy székely ember saját dolgait mesélve ugyanazzal a távolságtartó tárgyilagossággal fitymálta a magyar érát, mint az előtte és utána volt románt. 

A csavargó utcagyerek létnek igazi haszna a forradalom idején jött meg: a történelmi idők tanújának kötelessége figyelni, összeszedni a híreket és a dokumentumokat. (Bár ez utóbbiak zömét az anyja elégette házkutatástól félve, amikor az apja ellen megindult a hadbírósági eljárás.) A forradalom és a Nagy Imre kormány híveként őrizte a jelenetek és viták emlékeit (köztük a hivatalában kitartó Bibó Istvánnak vitt levesről szóló anekdotát) és nadrágja hajtókájába rejtve a Kossuth-címert. S mégis, 1958 júniusában, mikor Nagy Imréék kivégzésének híre megjelent, a nagy csend a villamoson a saját lelkiismeret furdalását is jelezte: nem is tudja mikor vesztette el a jelvényt. (Talán ezért érezte magát 90-ben az ötvenhatosok nevében is megsértve, amikor a parlamenti többség nem a Kossuth-címert fogadta el a köztársaság jelvényének.) Az elfojtás csak a hatvanas évek végén kezdett oldódni. Pedig szülei baráti körében ott voltak a börtönből jöttek. Igyekezett 56 és az azt követő terror gondját az előző nemzedék gondjának látni, hogy rossz lelkiismeret nélkül találjon helyet a cselekvést keresők között. 16 évesen, 1960-ban a reformer marxisták közé állt: az adott rendszert kell értelmesebbé formálnunk. A dolgok a 60-as évek végéig – hullámozva bár – úgy látszott haladnak előre. Aztán megint jöttek az áltató mesék. S szocializációs ártalmak miatt Juhász az ország sorsát a saját sorsának hitte.

Én-túltengése abban is megnyilvánult, hogy nagyapja és a rokonság átélt emlékei miatt úgy tartotta nem tanulta a magyar történelmet, hanem az 1870-as évekig visszamenőleg emlékszik rá; hogy még ma is indulattal él át száz évvel ezelőtti vitákat; hogy az úri keresztyén középosztály leszármazottjaként bűntudatot érez a hangadó közvélemény egykori nyegleségei, hazafias mázzal leöntött pogánykodásai miatt; hogy mindkétszer, amikor az elmúlt rendszerben Nyugatra engedték, nem győzött dicsekedni a magyarok megokosodásával.  1968-ban egy holland református gyülekezet nemzetközi építőtáborában hőzöngött a reformmal és a magyar rendszer liberalizálódásával, hogy aztán arra jöjjön haza, hogy megszálltuk Csehszlovákiát. (Mintha végig hazudott volna.) Másodszor 1985-ben (amikor fél évre Szelényi Iván Madisonba hívta és váratlanul nem csak ő, hanem kérés nélkül még gyerekei is útlevelet kaptak: hátha emigrál és így itthon megszabadulnak tőle) Magyar Bálinttal a középnyugati farmokon csavarogva nem győzött dicsekedni a magyar gazdálkodási eredményekkel és a magyarok tárgyilagos józanságával. (Hogy aztán a rendszerváltás után kiderüljön, hogy az önféltés és a mesevárás nálunk is erősebb a józanságnál. Keserű volt megtudni, hogy nem vagyunk különbek.) 

A ködevő csak azért nem került át a sajnálnivalók táborába, mert ahogy néhányszor apjának, neki sorozatban szerencséje volt. (Apjának 50-ben szerencséje volt azzal, hogy behívták katonának, mert így elkerülte a professzora ellen később indított támadásokat. 1956 után abból lett szerencséje, hogy orvos: sebesültek ellátása miatt elkésett arról a forradalmi bizottsági ülésről, ahol leváltották a hadsereg vezetőit. Ráadásul nem csak a régi, de az új hadügyminiszter felesége is betege volt. Így a hadbíróságot megúszta közlegénnyé lefokozással és kirúgással.) Mikor 1961-ben kiderült, hogy éjszakánként kiszökik a kollégiumból, az igazgató elterjesztette, hogy asszonyokhoz jár. Így csak másfél év múlva derült ki, hogy engedély nélküli újságot szerkesztett és sokszorosított. 61-ben még egy unokatestvérét börtönbe zárták (ottani olvasmányai miatt lett egy időre marxista), de időközben leváltották a BM vezetését és az újak már kerülték a politikai ügyek kreálását. 1962 tavaszán sikerrel felvételizett esztétika szakra Moszkvába, de szülei barátja – aki a moszkvai ösztöndíjról is döntő főosztályvezető volt – úgy vélte, hogy nemrég elvált édesanyja nem örülne annak, ha otthagyná. 1965-ben, amikor kiiratkozott a matematika-filozófia szakról egy reménytelen szerelem és a testnevelés aláírás megszerzésének nehézségei miatt, a Közgázra azért vették föl, mert abban az évben csak rendkívüli indokkal nem lehetett fölvenni azt, aki elérte a maximum pontot. 1968-ban késlekedő természetének is köszönhette, hogy megúszta a párttagságot: tavasszal nem adta be a jelentkezési papírokat, ősszel pedig – Csehszlovákia megszállása után – már nyilvánvaló volt, hogy hiába a reform-igyekezet. Egy ennyire tartás nélküli pártba nem lehet belépni. Végül szerencséje volt azzal is, hogy amikor végzett, már flepnisnek számított. Bár mindig tanítani készült, ifjúság közelébe nem engedték és nem vették föl a Tervhivatalba sem. Agrárszociológus véletlenül lett, de mintha az Isten is a Szövetkezeti Kutatóintézetbe szánta volna. Dolgává vált, hogy értelmezze mi történik körülötte.
A Gyenes Antal vezette Intézetet Fehér Lajos és Nyers Rezső bíztatására hozták létre a szövetkezeti szövetségek, hogy egy saját kutatóhellyel is egyenjogúsítsák magukat a minisztériumokkal. A reform jegyében, a szövetkezeti szektor és az agrárium (gazdaság)politikai érdekeinek felmutatása és a társadalmi változások számbavétele céljából. Csalódott kommunista és a Márciusi Fronttal induló egykori parasztpárti nosztalgiák adták a mélyrétegét s érzékelhető volt egy alföldi kálvinista hagyomány hatása is. Mindez otthonossá tette az Intézetet. Hiszen a szülei is a Márciusi Front vonzásában és a Horthy kor operett-királyságának arroganciája miatt politizáltak. Apja még az öntudattal antifasiszta Keresztyén Ifjúsági Egyesületnek - a Karácsony Sándor vezette körnek - is tagja volt. (Bár anyjának volt nagybátyja Karácsony Sándor, ő iróniával kezelte a nyilvános lelkizéseket. Szerinte e miatt vált férje Párizsban vendégkutatóként kommunistává: szüksége volt egy hívő közösségre.)
Szerencséjére a szövetkezeti szövetségek épp úgy nem tudták mit kezdjenek az Intézetükkel, mint a minisztériumok. Így Juhász a munkatársak kialakította programot formálta tovább. Bekapcsolódott a nagy-mintás tagi háztartás-vizsgálatokba, vezette a próbafelvételeket, résztvevő megfigyelőként (üzemgazdász, konzultáns, tanácsadó szerepekben) több időt töltött a falvakban, mint Pesten, statisztikai felvételek másodelemzését készítette, hogy be tudja mérni a tapasztalt jelenségek arányait és az emberek áramlásának csatornáit, gazdasági modelleket gyártott. Csavargott és csevegett. Szerepeiket formálgató agronómusokkal, a változásokat rezignált belátással tudomásul vevő brigádvezetőkkel, könyvelőkkel, háztáji újítókkal, a világ átalakulását számba-vevő öregemberekkel, leginkább pedig saját sorsukat vagy családjuk ügyeit kezükbe vevő asszonyokkal. (Csak az asszonyok történeteire tud elegendő empátiával figyelni.)
Csevegéseinek másik színtere a különböző lakásokban rendszeresen összejövő (önképzőkör pótló?) értelmiségi társaságok és az akkoriban aktivizálódó szakmai egyesületek: agronómusoké, tervező és elemző  közgazdászoké, néprajzosoké, helytörténészeké, gazdaságpszichológusoké, szociológusoké: tudni kell mi folyik az országban és ki kell alakítani a társadalomleírás nyelvét és forrásait. Részt vesz a betiltott 72-es üzempszichológiai konferencia előkészítésében és 73-ban váratlan siker éri: az ötnapos II. Faluszociológiai Konferencián a településfejlesztési koncepció különböző vonatkozásaival szemben előadott közgazdász kifogásokkal megnyeri mindazok rokonszenvét (Csalogét, Andrásfalvyét, Szelényiét s az ifjú szociológusokét), akik bizalmatlanok az akkor hatalomban lévőkkel. Ezután jön el számára az igazán jó világ. Mivel ettől kezdve a rendszer megátalkodott ellenségének tekintik, („egyesítette a jobb és baloldali ellenzéket a pártszerű irányvonal ellen”) megszűnnek a nyilvános szereplést kívánó feladatai, lehetetlenné válik a formális tudományos karrier. (Az igazgatója tíz éven át ígérgeti a hatalmasoknak, hogy kirúgja vagy megfegyelmezi, de – miután ő kétszer is vált munkanélkülivé politikai okok miatt – restell közreműködni egy ilyen eljárásban.) Így Juhász formális publikációs kényszer nélkül építgetheti a maga társadalmi térképeit és a gazdadasági változásokat illusztráló modelljeit. (Hiszen nem szabad tőle semmit megjelentetni.) A pozitív motiváció fenntartásáról is a hatalmasok gondoskodtak: azzal, hogy folyamatosan ellenségnek minősítik fenntartják az érdeklődést munkássága és mondanivalója iránt. Nem csak a fokozatosan megformálódó demokratikus ellenzék által inspirált fórumokon, hanem a tervhivatal és a párthivatalok újításokat kereső munkatársai közt és a nyolcvanas években szaporodó ifjú értelmiségi gyülekezetekben is szerte az országban.

Annak hogy valaki egy zoológus tárgyilagosságával beszél a társadalomról (és a politikák nem tervezett hatásairól) a hetvenes években és a nyolcvanas évek első felében nagyon erős dramaturgiai hatása volt: bántódást épp olyan gyakran kiváltott mint „ahá” élményt. S az így nyert „mester” pozíciónak alig volt ára: nem lehetett doktor, majd kandidátus – de hát az ember ne különböztesse meg magát a sokaságtól. (Mikor egy svájci „Ki Kicsoda” szerkesztőinek kérdéseire elmondta, hogy anyja nemesi családból való, kikapott az anyjától: a köztársaság eltörölte a címeket.) A munkanélküliségtől nem félt, mert már működtek azok a szolidaritási hálók, amelyek kereseti lehetőséghez juttatták a lebukottakat. Egy-két év esetleges börtönbüntetés sem nagy ügy, még illik is egy politizáló értelmiségihez. (Anyja 63-ban úgy jött haza egy baráti összejövetelről, hogy zavarban van, mert csak neki nem voltak börtönélményei.)

Életrajzának további fordulatai már a történelemből adódtak: SZDSZ tisztségviselőként, majd 1990 és 98 között képviselőként részvétel a rendszerváltás új intézményrendszerének kialakításában. Agrárügyekben különösen kompetensnek tekintették: tele volt vele a sajtó és három párt agrárprogramjának kialakításában is részt vett. Aztán politikusi kudarcait belátva végre tanárként folytathatta pályáját. Világossá vált, hogy az a gazdasági modellekre támaszkodó érvelési mód, amelyet kialakított, arra még jó, hogy a bizottsági tagokat meggyőzze, arra már nem, hogy agrárügyekben metaforák és mesék bűvöletébe süllyedt pártvezetéseket ki tudjon józanítani. Végig kellett néznie a magyar agrárrendszer újabb zsákutcába terelését. S már megint a bűntudat: politikusként nem az lett volna a dolga, hogy szakértői közreműködéssel segítse a jogalkotást, hanem, hogy a közvéleménnyel értesse meg a helyzetet és a feladatokat. Mert a politika a közbeszéd foglya. S ha a közbeszédet a lehetőségekhez nem illeszkedő szóvirágok uralják, akkor a választott politikusok sem cselekedhetnek ésszerűen. (Okosabb lehet-e a népképviselet a népnél?) Tehát mai világunkat is tárgyszerűen kell leírni.                 
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